

# 春节盛景:中国“叙事”与世界共鸣

新华社记者 谢彬彬

在这个活力满满、热气腾腾的蛇年春节,8天假期内全社会跨区域人员流动量超23亿人次,国内出游超5亿人次,1436.6万人次中外人员出入境,春节档上映新片总票房破百亿元……透过春节的窗口,世界全景式观察今日中国的经济发展和进步,从这一承载着深厚文化内涵与历史价值的重要传统节日中解码“何以中国”。

春运被外媒称为“全球最大规模的年度人员迁徙”。2025年春运40天里,全社会跨区域人员流动量预计达到90亿人次。保障如此大规模的人口流动,折射出如今中国交通系统日益发达、运力不断提升,社会治理、公共服务等方面的能力不断增强。“复兴号”高铁飞驰原野,C919大飞机翱翔蓝天,新能源汽车驶上“快充”

路……越来越多国产交通工具助力春运,让世界看到了中国科技创新的力量。多家外媒注意到了今年春晚节目中的智能机器人扭东北大秧歌。法国《费加罗报》网站刊文指出,这场机器人完美惊艳的演出,展现了中国的科技雄心和进步。

春节带来大量人口流动,也带动消费市场活力涌动,一幅幅红火的消费图景,折射出中国经济的澎湃动力。欧洲《现代外交》杂志网站报道称,全球的企业都意识到春节所蕴含的巨大商机,很多国际知名品牌专门推出营销活动,发布春节主题的限量版商品、制作与春节相关的广告等。中国商务部数据显示,节日期间,食品、年俗商品、绿色智能家电、手机、平板等商品热销,重点监测零售企业家电、通讯器材销售额同比增长

10%以上。聚餐、旅行、观影、看剧等服务消费需求集中释放,重点监测餐饮企业营业额同比增长6.2%。冰雪游、文博游等热度不减,春节假期国内出游总花费6770亿元,同比增长7.0%。春节档电影票房创历史新高,观影人次刷新历史纪录,爆款影片热度持续走高。路透社报道说,中国电影行业在这个春节档迎来了丰收,这一成绩“令人鼓舞”。俄新社刊文指出,今年春节假期消费支出的增长表明,中国经济不仅在数量上,还在质量上有新的提高。

春节申遗成功,进一步扩大了春节的世界影响力。越来越多人从春节的热闹场景中,找寻到春节所蕴含的和平、和睦、和谐等中华文明理念,承载的家庭和睦、社会包容、人与自然和谐共生、对美好生活

的追求等全人类共同价值。巴基斯坦智库全球丝绸之路研究联盟创始主席阿万认为,春节蕴含着人与自然和谐共生的理念。“人们在欢迎春天和新一轮自然周期的到来中,懂得尊重规律、善待万物的重要性,并积极致力于实现可持续发展。”

乙巳蛇年春节所展现的红火兴旺,让世界看到今日中国的满满活力和勃勃生机,更从春节所蕴含的传统文化和价值观念中看到了中国的光明未来。春节,是一个新起点,也预示着新希望。新的一年,中国将以蛇行千里的劲头,凝神聚力搞好自身发展,在憧憬祝福中携手各国书写合作共赢的新篇章。

(新华社北京2月9日电)

## 新华时评

## 二月书香化作媒

——记孟加拉国书展上的“中国书屋”

新华社记者 孙楠

“孟加拉国和中国关系很好,但我们的民众对中国文化的了解还有很大的深入空间。我期待有更多向孟加拉国民众介绍中国文化的书籍。”曾在北京学习生活的沙米姆近日在孟加拉国书展上这样对新华社记者说。

孟加拉国一年一度最重要的图书展览活动“二月书展”正在首都达卡举行,由中国驻孟大使馆设立的“中国书屋”颇为引人注目。涵盖文化、历史、民俗、美食、经济、政治和中文学习等内容的1000余册中国图书吸引了络绎不绝的书友前来阅读或购买,二月书香化作了文化交流之媒。

沙米姆带着儿子一起来到“中国书屋”,虽然已结束在北京的学习生活将近9年,但沙米姆对中国文化的热爱依旧十分浓烈。

“在中国学习的时候,我看了很多中国电影和儿童动画片来帮助我学习中文。”沙米姆说,这次来书展是为了找一些可以教孩子学中文的书。“我想在家里教他,让他也更加了解中国。”

“此前,我读过很多关于中国文化、食物、地理的书籍,我很喜欢。”高中生穆芭什瓦拉对记者说,“我从阅读这些书籍中学到了很多,现在我想更加深入了解中国文化。如果有机会的话,我将来想去中国学习。”

孟加拉国临时政府文化顾问法鲁基日前也来到“中国书屋”。“我最感兴趣的是关于中国科技发展的书籍,相信这能激励很多孟加拉国民众;另一类是关于中国如何在农业领域取得巨大进展以及如何灌溉、应对洪水等的书籍,这些话题与我们的经济发展密切相关。”法鲁基对新华社记者说。

今年恰逢中孟建交50周年,也是“中孟人文交流年”。法鲁基说,孟文化部将与中国大使馆紧密携手,打造一系列文化交流品牌项目,进一步探索深化两国在文化领域的合作空间。

中国驻孟加拉国大使姚文表示,文化交流是增进两国民众相互了解和友谊的重要纽带。希望以“中国书屋”为契机,为孟民众打开一扇了解中国的窗口。希望孟各界积极投身中孟建交50周年和“中孟人文交流年”各项活动,共同为中孟友好关系提质升级作出贡献。

“二月书展”发源于1972年,已成为孟加拉国持续时间最长、规模最大、最受欢迎的图书展览活动。今年的“二月书展”2月1日开幕,将持续一个月。“中国书屋”是书展上唯一由外国使领馆设立的展位。

(新华社达卡2月9日电)

## 南非: 美国涉南非行政令“存在事实性错误”

新华社约翰内斯堡2月8日电(记者白舸)针对美国总统特朗普发布的涉南非行政令,南非国际关系与合作部8日发表声明表示,该行政令的基本前提“存在事实性错误”,且忽视了南非殖民主义和种族隔离的沉痛历史。

特朗普7日发布一项行政令,称南非近期颁布的《征用法案》“公然漠视公民权利,使南非政府可在不予补偿的情况下强制征收南非白人少数族裔的农业用地”,

美国将停止对南非提供任何援助或支持,并将采取适当措施,优先向因种族歧视受害的南非白人提供人道主义救济,包括通过“难民入境计划”接纳和安置他们。

南非国际关系与合作部的声明说:“讽刺的是,特朗普这一行政令要为南非最具经济特权的群体提供美国难民身份,而生活在美国的来自世界其他地区的弱势群体,尽管处境艰难,却被驱逐出境、拒绝庇护。”声明重申,南非政府将致力通过外交途径解决误解和争端。

“我们对这场旨在歪曲我们的国家而散播虚假信息的政治宣传运动表示担忧。令人失望的是,这种叙事方式似乎得到了美国决策者的认可。”南非国际关系与合作部声明说。

1月23日,南非总统拉马福萨签署新的《征用法案》,明确了政府可在符合公共利益的前提下征收土地,并依据该国宪法规定了与土地所有者协商和补偿的程序。

特朗普2月2日在社交媒体上指责南非正在“没收土地”,对待某些阶层的人“非常恶劣”,并威胁美国将对此采取行动。拉马福萨3日就此回应说,南非政府没有没收任何土地,政府近期通过的《征用法案》符合南非宪法规定,其目的在于确保南非公民以公平、公正的方式获得土地。

南非的土地问题由来已久。1913年颁布并生效的《原住民土地法》导致大量黑人被白人政府强行驱逐离土地。1994年南非种族隔离制度终结后,大部分农田仍归白人所有。最新统计数据表明,总人口占全国8%的南非白人拥有南非近四分之一的农田,而总人口占全国80%的黑人仅拥有约4%的土地。



## 非洲领导人呼吁立即在刚果(金)停火

2月8日,在坦桑尼亚达累斯萨拉姆,津巴布韦总统姆南加古瓦(右一)出席东非共同体(东共体)与南部非洲发展共同体(南共体)联合举行的国家元首和政府首脑会议。

东共体与南共体8日在坦桑尼亚达累斯萨拉姆联合举行国家元首和政府首脑会议,讨论刚果(金)东部局势,并呼吁立即在刚果(金)停火。新华社发(赫尔曼·埃马纽埃尔 摄)

新华社耶路撒冷2月8日电(记者冯国茵 陈君清)据以色列《国土报》8日报道,以色列政府要求巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人和所有与该组织有关人员离开加沙地带,只有这样以方才会从当地撤军。

《国土报》援引消息人士的话报道说,如果哈马斯拒绝放弃管理加沙地带,以政府将考虑恢复军事行动,或继续延长当前释放人质的停火第一阶段,而不与哈马斯达成

新华社利雅得2月9日电(记者罗晨 王海洲)沙特阿拉伯外交部9日发表声明说,坚决反对以色列总理内塔尼亚胡有关迁移巴勒斯坦人的言论,并表示该言论旨在转移注意力,以掩盖以色列对加沙地带巴勒斯坦人所实施的“罪行”。

声明说,巴勒斯坦人民有权拥有自己的土地,任何人都不能剥夺巴勒斯坦人民的这种权利。

沙特外交部的声明没有明确提及内塔尼亚胡“在沙特领土建立

## 以色列政府要求哈马斯离开加沙地带

长期协议。

该消息人士还说,如果哈马斯违反现有协议或双方无法就后续问题达成协议,由此重启的军事行动将得到美国支持。据称,以方已获得美方明确表态,即如果在上述情况下重启冲突,美方将支持以色列。

当天,以色列政府负责协调人质事务的加尔·希尔施对媒体表示,以方无法忽视哈马斯多次“违约”的问题。部分被释放的以方人质身体状况很差,以方已就此向停火协议调解方传达关切,并将“采取相应行动”。

以总理内塔尼亚胡当天发表

声明说,以方不会坐视人质身体遭摧残的情况,他已指示相关部门采取“适当行动”,但未透露细节。

根据1月中旬达成的加沙地带停火协议,在为期6周的停火第一阶段,哈马斯同意释放33名被扣押人员,换取以方释放上千名在押巴勒斯坦人。

## 沙特谴责以色列有关迁移巴勒斯坦人的言论

巴勒斯坦国”的说法。

内塔尼亚胡日前访问美国。他在接受媒体采访时提及沙特有很大一片国土,“可以在沙特建立一个巴勒斯坦国”。此番言论遭到多国谴责。

伊拉克外交部9日发表声明说,强烈谴责内塔尼亚胡“在沙特

领土建立巴勒斯坦国”的言论,认为其公然侵犯沙特主权,损害巴勒斯坦人民的合法权利,还违反国际法准则和联合国宪章。

此外,据伊朗伊斯兰共和国通讯社8日报道,伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统佩泽希齐扬当天在首都德黑兰分别会见巴勒斯坦伊斯

兰抵抗运动(哈马斯)高级官员。佩泽希齐扬在会见中重申伊朗对加沙人民的支持,呼吁成立一个由伊斯兰国家参与的国际联盟,帮助加沙地带巴勒斯坦人重建被以色列破坏的领土。与会的一名哈马斯官员表示,美以关于加沙未来的说法是无效的,加沙的未来属于其人民。

## 金正恩在朝鲜人民军建军节强调

## 完善备战应战态势、强化防卫力量

新华社首尔2月9日电 据朝中社9日报道,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩8日访问朝鲜国防省庆祝朝鲜人民军建军节,并强调完善备战应战态势以及强化防卫力量。

报道说,金正恩当天发表了纪念朝鲜人民军建军77周年讲话,强调朝鲜要进一步完善武装力量的备战应战态势,以便能主动应对任何可能变化的安全形势。

金正恩说,在朝鲜半岛经常部署的美国核战略手段、美国主导的双边

及多边核战争模拟演习、美日韩军事同盟机制以及以此为基础打造的“亚洲版北约”是朝鲜半岛和东北亚地区军事不平衡的根本因素,对朝鲜安全环境造成严重挑战。

金正恩说,朝鲜不愿看到地区局势不必要地紧张激化,但从防止新战

争爆发、保障朝鲜半岛地区和平安全考虑,将持续采取应对措施,以保障地区军事均衡。金正恩谈及快速加强包括核力量在内的一切遏制力的一系列新计划项目,并重申了将核力量进一步“高度化”的坚定方针。

金正恩还说,美国等西方集团基

于让俄罗斯战略惨败的不可实现的妄想,故意助长俄乌冲突长期化,他对这种十分冒险的做法深表忧虑。他表示,朝鲜军队和人民将本着朝俄《全面战略合作伙伴关系条约》精神,始终不渝地支持和声援俄罗斯军民维护自己的主权和安全、捍卫领土完整的正义事业。

## 俄总统新闻秘书称

## “无法证实或否认”俄美元首通话消息

新华社莫斯科2月9日电(记者黄河)据塔斯社9日报道,俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,他“既无法证实也无法否认”俄罗斯总统普京曾与美国总统特朗普进行通话的消息。

美国《纽约邮报》8日报道称,特朗普曾与普京通电话讨论解决俄乌冲突问题。但报道并未透露通话进行的时间等更多细节信息。

塔斯社报道说,佩斯科夫当天回答塔斯

社有关普京是否在特朗普就职后与其通电话的问题时说,随着美国政府各项工作逐步开展,俄美之间出现了许多“经不同渠道进行的沟通”。佩斯科夫说,他本人并不全盘掌握上述沟通的情况,因此目前无法证实或否认有关普京与特朗普通话的消息。

佩斯科夫7日曾表示,一旦获得实质性信息,俄方将通报有关普京和特朗普进行接触的相关情况。



## 黎巴嫩组建新政府

2月8日,在黎巴嫩贝鲁特,黎巴嫩总统约瑟夫·奥恩(中)、总理纳瓦夫·萨拉姆(右)和议长纳比·贝里(左)在新政府组建后会面。

黎巴嫩总统8日宣布,成立一个由24名部长组成的新政府,纳瓦夫·萨拉姆正式出任总理。新华社发(比拉尔·贾维希 摄)

## 招租

北海市第一中学将位于公园路后门之左20间铺面(总出租面积为642.43平方米)出租,此次招租方式为网络竞价,首轮报名时间2025年2月10日—18日,有意者可上北部湾产权交易所官网(www.bbwcq.com)了解,联系电话:周生 18577945661。

北海市第一中学  
2025年2月10日

## 贺新春 启新篇 国民银行祝全市人民新年快乐 阖家幸福

营业部0779-2668656 侨港支行0779-2223788 福成支行0779-2268269 上海路支行0779-2668698 微贷中心0779-2662297  
广东路支行0779-2668686 银滩支行0779-2668802 云南路支行0779-2668636 市场营销部0779-2668692